

关注粮食安全 珍惜每粒粮食

本报记者 叶舟

米粒虽小，尤见礼义廉耻。一粥一饭，当思来之不易。

世界粮食日，是世界各国政府每年在10月16日围绕发展粮食和农业生产举行纪念活动的日子。1979年11月举行的第20届联合国粮食及农业组织大会决定：1981年10月16日为首次世界粮食日纪念日。此后每年的这个日子都要为世界粮食日开展各种纪念活动。本期，让我们走近鞍钢集团各单位，感受他们是如何珍惜粮食、节约粮食的。

鞍钢矿业弓长岭井下铁矿——党员引领，树立勤俭新风



鞍钢矿业弓长岭井下铁矿开展主题党日活动。

日前，鞍钢矿业弓长岭井下铁矿党委以开展“厉行节约党员先行，反对浪费从我做起”主题党日活动为契机，发挥党员先锋模范作用，带领广大职工从我做起，养成勤俭节约的好习惯，引领厉行节约、反对浪费新风尚。

抓学习，深入领会明方向。这个矿党委通过开展“三学三讲三带头”活动，深入学习习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出的重要指示精神，教育引导广大党员充分认识厉行节约、反对浪费的极端重要性，牢固树立艰苦奋斗、长期过紧日子的意识。

广宣传，反对浪费养美德。这个矿党委发出《倡

议书》号召全矿职工文明生活，勤俭节约，利用电子屏、横幅、宣传板等方式进行了全方位的宣传。组织开展了“反对浪费提倡节约金句征集、家家家风短视频评比、书法美术摄影主题创作、签订反对浪费承诺”等系列活动，教育引导广大职工科学点餐、理性消费、勤俭节约、艰苦奋斗，让勤俭节约成为一种内化于心、外化于行的习惯和修养。

深剖析，厉行节约作表率。这个矿党委组织全体党员积极开展交流研讨，深刻剖析问题、明确下步方向，“勤俭节约是我党的光荣传统，要发扬光大”“既要在生活中节约粮食，还要在工作中厉行节约”，党员们纷纷表示要自觉用行动践行节约理念。研讨中，该矿领导班子成员、党支部书记、中央企业劳动模范和鞍钢劳动模范带头剖析，努力在厉行节约、杜绝浪费上走在前、作表率。

强管理，党员督导抓落实。这个矿党委要求每一名党员自觉做节俭的宣传者、执行者，还要做一名监督者，坚持每天组织相关人员采取现场巡查等方式，对用餐浪费现象及时制止和劝导，用相机记录文明就餐行为，给予表扬和宣传，有效促进全员节约习惯的养成。充分发挥纪委监督作用，紧盯餐饮浪费、享乐奢靡等“四风”问题，以有力的纪律措施让厉行节约、反对浪费成为新风尚。

鞍钢东山酒店管理有限公司——全面发力，推进文明用餐



鞍钢东山酒店开展主题党日活动。

为深入贯彻习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出的重要指示精神，鞍钢东山酒店管理有限公司作为鞍钢集团和鞍山市餐饮服务行业的龙头企业和窗口单位，坚持在强化文化宣传、菜品管理、员工培训“三个维度”发力，深入开展“光盘行动”“文明餐桌”等系列活动，强调着力突出正向引导、产品创新、素质提升“三项工作”，持续推进文明用餐风气养成。

深入开展“切实培养节约习惯，制止餐饮浪费行为”主题党日活动，教育引导酒店职工深入学习践行习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出的重

要指示，做文明用餐行为的引导者；在外部宣传方面，充分利用宾馆LED大屏、温馨提示牌、宣传板等载体，广泛推介节约用餐小常识，促进文明习惯养成。

召开杜绝餐饮浪费研讨会，先后开发“小份菜”热菜20种、凉菜10种、主食5种，面食由原来二两个变为一两个，形成“按需供餐”的文明新风尚。在严格保障菜品卫生标准的前提下，充分利用制作其他菜品的剩余食材进行再加工，形成15种全新菜品，有效减少食材浪费，提高利用率。

强化专业知识培训，提升员工服务能力，避免铺张浪费行为发生。通过制作控油架、自制刮鳞器等措施，降低餐饮原料成本。随着“光盘行动”的持续推进，前来消费的食客变得更加理性，文明用餐新风尚蔚然成风。



鞍钢东山酒店利用宣传标语，强化职工节约意识。

鞍钢股份炼铁总厂——多措并举，制止餐饮浪费



鞍钢股份炼铁总厂职工签名承诺。

鞍钢股份炼铁总厂深入贯彻《关于在中央企业坚决制止餐饮浪费行为切实培养节约习惯的通知》要求，多措并举，引导广大职工自觉把勤俭节约、艰苦奋斗的理念内化于心、外化于行。

广泛宣传，营造氛围。该厂在机关楼大屏幕、局域网、孟泰报、《炼铁简讯》等宣传平台，设立宣传标语、宣传画，组织27个党支部通过电子屏幕滚动播出宣传标语15个，在宣传栏张贴宣传画累计40余幅，在全厂掀起厉行勤俭节约、反对餐饮浪费的热潮。

活动引领，主题鲜明。该厂组织青年员工开展“制止浪费行为践行节约新风尚”主题活动。通过引导用餐职工在“爱惜粮食，从我做起 践行光盘，拒绝剩餐”的宣传

标语上签字承诺，张贴条幅、宣传海报，提醒到食堂用餐职工要节约粮食、节约用水、节约用电。

积极互动，成效显著。该厂后勤主管部门在7处食堂张贴宣传提示牌21块，并积极与现代城市服务公司有关人员探索职工用餐、取餐的科学文明餐饮模式。通过推行“半分餐”、主食限量售卖及采取“引导+监督+提醒”的方式，督导食堂工作人员少炒、勤炒，为制止餐饮浪费提供有力保障。该厂纪委立足“监督的再监督”定位，制定下发《关于开展“制止餐饮浪费行为 培养节约习惯”专项监督的通知》，发挥“再监督”作用，精准监督、创新监督，狠刹奢侈浪费歪风。



鞍钢股份炼铁总厂职工积极参与光盘行动。

鞍钢股份资源储运经营中心——珍惜粮食，从点滴做起

鞍钢股份资源储运经营中心废钢加工作业区认真贯彻落实习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出的重要指示精神，积极引导全体干部职工从自身做起，从点滴做起，争做厉行节约的模范和标兵，切实培养全体干部职工作节约习惯。

该党支部以“文明餐桌行动”为抓手，加强宣传引导，通过“三会一课”、OA网、班前会、微信群等途径，层层传达习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出的重要指示精神，通过下发倡议书，号召全体干部职工珍惜粮食、厉行节约、文明用餐，反对浪费，倡导舌尖上的文明，推动“文明餐桌”成为行动自觉。通过开展“厉行节约从我做起——拒绝浪费”主题教育活动，增强干部职工的文明意



鞍钢股份资源储运经营中心纪委进行专项监督，制止餐饮浪费。

识和勤俭节约意识。大家纷纷表示，要自觉行动，从现在做起，从自我做起，从点滴做起，与文明握手，向陋习告别，让勤俭节约成为一种自觉和习惯。

此外，该中心纪委按照鞍山钢铁纪委相关工作部署，全面启动了“制止餐饮浪费行为培养节约习惯”专项监督工作。通过采取“四不两直”方式，深入基层、食堂进行现场监督检查，对检查中发现各类问题和薄弱环节提出整改建议，督促各部门履行主体责任，共同推进反对餐饮浪费工作。



鞍钢股份资源储运经营中心职工积极落实光盘行动。

鞍钢现代城市服务公司鲅鱼圈分公司——迅速行动，斩断浪费源头



鞍钢股份鲅鱼圈分公司职工响应光盘行动。

为大力弘扬中华民族艰苦奋斗精神，贯彻落实习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出的重要指示精神，鞍钢现代城市服务公司鲅鱼圈分公司迅速行动，将厉行节约反对浪费落实到具体工作中，在食堂餐厅张贴“珍惜粮食，勤以养德”宣传标语，大厅的LED显示屏播放宣传片，营造节约光荣、浪费可耻的氛围。对内部门工开展节

约一粒米、一叶菜、一滴油的竞赛活动，以食堂为单位开展“我是勤俭小管家”活动，建立激励机制，节省菜品成本。同时根据天气状况和就餐人数合理安排采购、备餐，把量化标准作为重点，主食加工线依据各食堂销量情况制作小面食品种，大馒头大花卷变成小馒头小花卷，满足职工选餐需求。为减少浪费促进精细化烹调，按时段分期分批烹制，推行单炒、特色餐、勤炒少炒等，斩断浪费源头。

全体员工签定了“关于制止餐饮浪费行为，勤俭节约”的承诺，以此促进职工做厉行节约、反对浪费的宣传者、执行者。同时在各食堂设立专职工作人员，就餐期间监督控制剩饭剩菜行为。提醒劝告，强化职工节约粮食，杜绝浪费。在大食堂推出“网红”食品，利用微信等方式提供预定售餐，最大限度减少销售过程中的浪费。

通过这些活动的开展，使全体职工认识到节俭的重要性，明白了此行动利国利民，意义重大；传承了中华民族勤俭节约的传统美德。作为企业的主人，每名职工都要从现在开始改变生活习惯，争做节约粮食的传播者、行动者，让节约引领风尚，为共同建设文明、和谐、环保的社会环境作出应有的贡献。